

# 中非合作论坛北京峰会工业化和农业现代化高级别会议举行

## 王沪宁共同主持并致辞

新华社北京9月5日电（记者谢希瑶 潘浩）中非合作论坛北京峰会工业化和农业现代化高级别会议9月5日下午在国家会议中心举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁与南非总统拉马福萨共同主持会议。

王沪宁在致辞中说，习近平主席在峰会开幕式上发表主旨讲话，明确新时代中非关系新定位，提出中非携手推进现代化十大伙伴行动，引领“全球南方”书写现代化新篇章。

王沪宁表示，长期以来，中国和非洲国家为实现工业化和农业现代化进行了各具特色的探索，开展了富有成效的合作。中非双方要坚持走符合各自国情的工业化和农业现代化道路，推动全球治理体系朝着公正合理的方向发展；坚持开放共赢理念，践行真正的多边主义，共同推动开放型世界经济建设；坚持人民至上，努力

通过工农业发展，让现代化成果惠及最广大人民；坚持生态友好理念，承担共同但有区别的责任，推动发展方式绿色转型。

王沪宁表示，中国愿同非方继续携手努力，推进现代化事业。以自信自强谋发展，同非洲国家相互支持，打造产业合作增长圈，加强互联互通和产业链供应链合作；以市场融通促合作，同非洲国家商签共同发展经济伙伴关系框架协议，做大做好互利共赢合作“蛋糕”，共同打造落实全球发展倡议的样板；以民生福祉为目标，统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目，为非洲减贫发展、就业创新和民生福祉贡献新的力量；以绿色低碳促共生，继续向非洲提供新能源技术和产品，支持非洲能源转型，提升环境可持续和气候韧性发展能力。

南非总统拉马福萨、马达加斯加

总统拉乔利纳、加纳总统阿库福-阿多、博茨瓦纳总统马西西、纳米比亚总统姆本巴、几内亚比绍总统恩巴洛、圣多美和普林西比总理特罗瓦达、布隆迪总统恩达伊施米耶、坦桑尼亚总统哈桑、赞比亚总统希奇莱马、几内亚总统敦布亚、埃及总理马德布利、摩洛哥首相阿赫努什、布基纳法索总理基耶朗、贝宁副总统塔拉塔发言。他们积极评价中非双方在工业化、农业现代化和绿色发展领域合作成果，期待与中方继续相互尊重、相互支持、相互借鉴，探索具有本国特色的工业化、农业现代化和绿色发展之路，引领“全球南方”现代化。

本场高级别会议主题为“工业化、农业现代化和绿色发展，通往现代化之路”，由商务部牵头主办。有关部门负责同志，以及来自50余个非洲国家、有关非洲地区组织等约350名中外代表出席会议。

## 王沪宁分别会见赞比亚总统希奇莱马、突尼斯总理马杜里

新华社北京9月5日电 全国政协主席王沪宁5日在京分别会见来华出席中非合作论坛北京峰会的赞比亚总统希奇莱马、突尼斯总理马杜里。

在会见希奇莱马时，王沪宁表示，习近平主席同你举行富有成果的会晤，为中赞关系发展共同擘画了新蓝图。中方愿同赞方一道，以中赞建交60周年为契机，认真落实两国元首达成的重要共识和峰会成果，推动中赞互利合作发展，为构建高水平中非命运共同体贡献力量。

王毅说，今天上午，中非合作论坛北京峰会盛大开幕。峰会期间，中非双方围绕“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”主题，回顾总结中非友好历程，高度评价论坛成果落实进展，就加强中非全方位合作

量。中国全国政协愿为此作出积极努力。

希奇莱马表示，赞中传统友谊深厚。近年来，各领域务实合作成效显著。习近平主席提出中非携手推进现代化“十大伙伴行动”，中方决定单方面扩大市场开放，令非方欢欣鼓舞。赞方愿在峰会精神指引下，不断推动赞中、非中关系发展。

在会见马杜里时，王沪宁表示，今年是中突建交60周年。5月，习近平主席同赛义德总统宣布将中突关系提升为战略伙伴关系。中方愿同

突方一道，全力落实两国元首重要共识和本次中非合作论坛成果，开启两国战略伙伴关系新篇章，携手共筑高水平中非命运共同体。中国全国政协愿为此作出积极贡献。

马杜里祝贺峰会取得圆满成功，表示中非经济互补、理念相通，始终相互尊重、平等相待，突方愿携手落实习近平主席刚刚宣布的中非合作新举措，共促普惠包容、共同发展。突方坚定恪守一个中国原则，期待深化各领域合作，共迎突中关系光明前景。

石泰峰、王东峰等参加上述会见。

## 中非合作论坛共同主席国外长共见记者

新华社北京9月5日电（记者冯敬然 王秋韵）中共中央政治局委员、外交部长王毅5日同中非合作论坛非方现任共同主席国塞内加尔外长法勒、下任共同主席国刚果和国外长加科索共同会见中外记者。

王毅说，今天上午，中非合作论坛北京峰会盛大开幕。峰会期间，中非双方围绕“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”主题，回顾总结中非友好历程，高度评价论坛成果落实进展，就加强中非全方位合作

达成明确政治共识，一致通过《北京宣言》和《行动计划》两份重要文件。峰会取得圆满成功。一是中国与非洲建交国实现战略伙伴关系全覆盖。二是中国与非洲的整体关系提升为新时代全天候命运共同体。三是明确了中非携手推进现代化的六大主张。四是制定了下一阶段中非合作的行动蓝图。

王毅强调，中非双方还就国际形势和全球治理进行了战略对表。峰会发出了中非共谋发展的时代强音，彰

显了“全球南方”团结合作的坚定信心。中非“峰会周”，点亮了共筑人类命运共同体的“南方时刻”。

法勒和加科索表示，中非合作惠及几乎所有非洲国家和所有领域，助力非洲加快迈向现代化，改变了非洲命运，必将作为国际合作的典范载入史册。非方高度赞赏习近平主席宣布的中非合作新倡议新举措和中方为主办峰会发挥的领导力。愿同中方携手落实峰会成果和全球共识，深化中非友好，实现共同发展、共同繁荣。

### 记者手记

## 非洲同行的“中国故事”续写新篇

本报记者 修菁

“Hi, Xiu, Will you attend the 2024 FOCAC?”（修，你好，你会参加2024中非合作论坛北京峰会吗？）峰会召开前夕，记者手机微信里一个阳光灿烂的黑皮肤小伙子头像闪了闪，“Hi, Solomon, How are you? Are you going to be in China for the FOCAC?”（Solomon，你好啊，你会来参加今年的中非合作论坛北京峰会吗？）

Solomon·Elusoji是记者在2018年中非合作论坛北京峰会期间认识的一位尼日利亚同行，此后的6年中，记者会时不时收到他分享来的一些“中国故事续篇”，“修，我从中国人民大学硕士毕业啦！”“修，我出了一本新书《与老大哥一起旅行》，记录的是我在中国十个月的旅行记，邮给你一本看看啊！”“修，这个学期我搬到了美国，在佐治亚州立大学读国际交流专业的博士，很遗憾这次不能参加峰会了，期待和你再见啊！”……因为一次峰会，这位非洲同行的“中国故事”不断续写新篇，记者的心中也多了一份投向远方的关注。

6年前在2018中非合作论坛北京峰会新闻中心，记者与Solomon首次见面的交流印记清晰萦绕脑海，那次是这位非洲小伙子第一次来中国，在那年中非合作论坛峰会召开的年初，他获得了中国政府一

项面向非洲青年媒体人到中国高等学校进行学习和研究的奖学金，Solomon在那年的2月初，提前来到中国，就读于中国人民大学新闻传播学院，“修，你知道吗？我儿时的梦想，就是当一名记者、作家，我想看看尼日利亚以外的世界。”

参与报道2018中非合作论坛北京峰会，是Solomon职业生涯第一次走出非洲大陆，开启“看世界之旅”。“来中国前，我知道中国功夫、中国的长城、中国是世界的制造业中心，因为在尼日利亚，我可以看到很多从中国进口的消费品……这次来中国参加中非论坛，增进了我对中国的了解，我有机会走进中国的城市，采访了许多位中国记者和政府官员，我想继续留在中国，这里丰富的历史文化遗迹和新技术企业非常吸引我，中国是个非常了不起的国家！”峰会上集中式又视角丰富多元地看见中国，让Solomon决定依寻自己的职业梦想，继续留在中国，一边学习，一边旅行，深入观察这条“东方巨龙”的具象模样。

“修，我最近看了一本书——《龙的礼物——中国在非洲的真实故事》（The Dragon's Gift - The Real Story of China in Africa），一位

研究中美关系问题的美国学者写

的，通过读这本书让我对中国帮助非洲有了更为深入客观的理解，中国援助非洲，不像其他捐助者那样，喜欢用广告牌来宣传他们的存在。中国人是在真心实意地投入以渔。在我们的国家尼日利亚过去60年的经济发展模式大体沿袭了西方经济发展模式，现在是时候借鉴中国的发展经验了。”

2020年末，在世界各国皆受新冠疫情影响，经济普遍处于低迷状态中时，记者又回到了Solomon的住处和发来的感触。

一位非洲年轻记者，一次因工作而与中国发生的短暂交集，到底能给他留下了什么？在Solomon身上，我们依稀可以看到答案。就在记者坐在本届中非合作论坛北京峰会的新闻中心敲出如上文字时，多位非洲同行正在新奇地体验峰会新闻中心为中外记者免费提供的数字化视频录制传输系统，通过他们的镜头，来自本届中非合作论坛北京峰会的音缘，会被更多非洲大陆的朋友们看到、听到，中国这条遥远的“东方巨龙”到底什么模样？中非为什么是好朋友、好伙伴、好兄弟？他们中的一位、几位是否会如Solomon一般，在峰会后续写自己的“中国故事新篇”？会场内外，记者期待去记录，也成为他们“中国故事”中的一页。

都追求和平与繁荣，推动现代化是非中的共同意愿，双方应秉持互信、务实、相互尊重和团结互助的精神，巩固已有合作成果，为子孙后代创造更美好的未来。

全国政协委员，中国铁道建筑集团有限公司党委书记、董事长戴和根表示，中国与非洲优势互补，中国式现代化能够为中非合作创造新机遇、新动力，为非洲工业化、农业现代化发展提供启迪与借鉴。

“在追求现代化道路上，中非双方是同路人、真朋友。中国式现代化为非洲提供启迪，非洲的广阔市场和活力也为中国现代化建设提供机遇。”中国农业大学国际发展与全球农业学院院长徐秀丽说，“六个现代化”立足于中非可持续发展客观需要以及28亿多中非民众的共同期盼，也有助于世界各国携手应对全球性挑战。

中国社会科学院西亚非洲研究所研究员张永蓬表示，现代化是中国与非洲的共同发展目标，中国要在2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶，建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。非洲国家也要实现非盟《2063年议程》描绘的现代化目标。面对日益复杂的国际局势，推进构建新时代全天候中非命运共同体，有利于发展中国家和全球南方国家的发展合作，为构建人类命运共同体贡献中非力量。

### 以中非携手推进现代化十大伙伴行动引领全球南方现代化

“实现现代化是世界各国不可剥夺的权利”“现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队”“没有中非的现代化，就没有世界的现代化”……

习近平主席在主旨讲话中宣布，未来3年，中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。

文明互鉴、贸易繁荣、产业链合作、互联互通、发展合作、卫生健康、兴农惠民、人文交流、绿色发展、安全共筑，“十大伙伴行动”涵盖中非合作的方方面面。

联合国秘书长古特雷斯对习近平主席宣布的“十大伙伴行动”表示赞赏。他说，中国同非洲的伙伴关系是南南合作的主要支柱，中国同非洲的合作有助于非洲实现和平和发展。

加纳总统阿库福-阿多表示，感谢习近平主席提出中非携手推进现代化的“十大伙伴行动”，有关建议极富前瞻性，加方愿同中方积极落实，坚定做彼此的好朋友、好伙伴。

“邀请1000名非洲政界人士来华交流”“给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇”“愿在非洲实施30个基础设施联通项目”“派遣500名农业专家，建设中非农业科技创新联盟”“鼓励中非企业‘双向奔赴’投资创业，把产业附加值留在非洲”……讲话中，习近平主席宣布一系列务实举措。

“习近平主席的讲话意义非凡，整个非洲大陆都将为之振奋。”利比里亚农业部长努塔塔说，中国与非洲国家分享在农业方面的经验，将大大有助于非洲的农业发展，减少非洲大陆的贫困。

全国政协委员，中交集团党委书记、董事长王彤宙说，从“十大行动计划”到“八大行动”，从“九项工程”到“十大伙伴行动”，中国始终着眼于非洲发展所需，以实际行动践行中非友好合作精神。埃塞俄比亚航空中国区总经理谷嵩明表示，“可以预见，中非跨境电商将迎来前所未有的发展机遇，双方商品与贸易的往来将更加频繁与紧密。我们将以更高效、更便捷的航空运输服务，为中非跨境电商的蓬勃发展提供坚实的物流支撑。”

# 凝聚起二十八亿多中非人民的磅礴力量

## ——习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话引发热烈反响

本报记者 汪俞佳

修菁

吕婉莹

秦云

谢阿慈

金秋的北京，迎来中非关系史上又一里程碑时刻。

9月5日上午，国家主席习近平出席中非合作论坛北京峰会开幕式，并发表题为《携手推进现代化，共筑命运共同体》的主旨讲话，回顾中非关系发展历程，宣布中非关系新定位，提出将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动。现场响起一阵阵热烈掌声。

“让我们凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量，在现代化征程上携手同行，以中非现代化助力全球南方现代化，绘就人类发展史上崭新篇章，共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景！”习近平主席的重要讲话在中非各界人士中引发热烈反响。各方纷纷表示，讲话擘画了新时代中非合作新蓝图，为中非携手推进现代化、共筑高水平命运共同体指引方向，反映了28亿多中非人民的心声。

此次峰会是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后，中非合作论坛第四次以峰会形式举办，也是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。开幕式现场热烈的掌声此起彼伏，会场内外都为这场“不一般”的峰会纷纷点赞。

### 共筑新时代全天候中非命运共同体

习近平主席提出，“面向未来，我提议，将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体！”

2000年，中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生，引领中非友好务实合作实现跨越式发展。24年来特别是新时代以来，中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念，携手前行，中非关系进入历史最好时期。

“将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，这个定位意味深长，标志着中非关系进入了新的历史阶段。”现场聆听了习近平主席的讲话，中国现代国际关系研究院非洲研究所副所长殷悦表示，“新时代”意味着中非合作与时俱进、因应变局、开启新局；“命运共同体”意味着中非双方将在涉及彼此核心利益的重大问题上相互理解和坚定支持，共同维护彼此的正当权益；“全天候”的前缀更进一步宣示了中非这种高度政治互信不会因外部环境变化而动摇。

“习近平主席提到‘新时代全天候中非命运共同体’，这对非洲国家和非洲人民而言，是一件振奋人心的事情。”来自南非的随团记者Hlopheka William Baloyi表示，中国和非洲有着深厚的传统友谊，中非合作论坛北京峰会的召开，将为中非各领域务实合作提供更加强有力的支持。

### 以“六个现代化”丰富中非走向现代化的深刻内涵

“公正合理的现代化”“开放共赢的现代化”“人民至上的现代化”“多元包容的现代化”“生态友好的现代化”“和平安全的现代化”，习近平主席在主旨讲话中提出中非要携手推进“六个现代化”，进一步丰富了包括中国和非洲国家在内的全球南方国家走向现代化的深刻内涵。

“现代化并不是一个简单的口号，而是中非共同的意愿。”

刚果（布）总统萨苏表示，中国是全天候的朋友。非洲和中国

九月五日，二〇二四年中非合作论坛北京峰会在人民大会堂开幕。图为在位于国家会议中心新闻中心内，中外记者在观看开幕式。



中外媒体齐聚焦

## 北京城市图书馆里，外国小哥唱起了中文歌

本报融媒体记者 谢阿慈

“梦里梦里见过你，甜蜜笑得多甜蜜，你是你……”9月4日，在北京城市图书馆元宇宙空间的话筒前，来自塞拉利昂的Abu Bakarr Kargbo现场唱起了他喜爱的中文歌《甜蜜蜜》，表达了他对此次中国行的喜悦之情。

当天上午，由2024中非合作论坛峰会新闻中心和北京市人民政府新闻办公室主办的“京津冀协同发展”主题采访活动举办，来自赞比亚新闻通讯社、肯尼亚广播公司、哈萨克斯坦《诚实报》等40余家中外媒体的近60名记者走进北京城市副中心三大文化设施，近距离感受副中心的文化魅力和城市吸引力。

大运河博物馆坐落在北京通州运河河畔，镶嵌在城市森海之中，远远望去

外形酷似一艘“运河之舟”。清晨，伴随着阵阵微风，中外记者此次采访活动首站来到了大运河博物馆。

“展馆由共享大厅、展陈大楼和休闲水街组成，设计理念源于古运河图景中的船、帆、水三元素。”在讲解员的引导下，记者们先后参观了这个集展览展示、社会教育、文保修复、收藏保管等功能于一体的现代化博物馆，观看了“京华通惠 运河永济——北京与大运河历史文化陈列”，感受独特的运河文化。

青花御窑厂图窑瓷板、清朝皇帝的龙袍等，这些精美绝伦的艺术作品让记者们频频按下快门，记录珍藏；在展陈大厅的沉浸式展厅里，在休闲水街的航船模型下，外国媒体记者纷纷拍照打

卡，留念瞬间。

离开北京大运河博物馆，中外媒体记者们参观了北京城市图书馆和北京艺术中心。

从南门步入图书馆，媒体记者立刻被眼前“森林书苑”的景致吸引，大家沿“春椿径”“夏墨径”“秋毫径”“冬石径”拾级而上，纷纷赞叹这美轮美奂的阅读环境。

北京艺术中心外形设计取自运河古粮仓造型，投运后与国家大剧院一起成为全球规模最大的剧院综合体。记者们一路参观了歌剧院、戏剧场、小剧场等场馆，深刻感受到“文化粮仓”的独特魅力。

“数字人能准确告诉我利比里亚国家的地理位置，太神奇了！”“这是一座美丽的城市。”……北京城市副中心三大文化设施给媒体记者留下了深刻印象，大家纷纷表示，副中心智能便利的基础设施和丰富多彩的文化活动，将有力推动国际文化交流与发展。